

注事如昨

人间真情

难忘师恩



留住芳菲四月天

■范娜娜

■朱祖领

回忆往事，教过我的那么多老师，唯独侯自俊老师对我的恩情让我至今难忘。侯老师初教我时二十来岁，一米八二的个子，浓眉大眼，非常英俊。他教学态度温和，让学生感觉和蔼可亲。

侯老师是上世纪五十年代毕业的师范生，中小学各科教学全能胜任。侯老师给我们上课，预备铃一响，他拿着教科书、教案、教鞭，掂着小黑板，就进教室了。侯老师虽然担任我班数学课，但他利用课间，教会了我们很多歌曲。侯老师右手拿着教鞭，左手配合打拍子，领着我们唱“喜马拉雅山上五星红旗飘扬，西南的各族人民喜洋洋”“公社是棵常青藤”等歌曲。虽然过去近六十年了，但侯老师教我们的歌曲，我还能唱几首。侯老师声音洪亮，音域宽广，他一唱歌声音在教室里嗡嗡地响。侯老师讲课，态度和蔼，音量适中，重点突出，采用启发式教学，让大家都能学会。侯老师教我们求最大公倍数、最小公约数，我脑海里至今还清楚记得解题方法。

四年级第二学期，侯老师当我们的班主任。刚开学一两周，侯老师领我们布置好了班级学习园地。学校当时正提倡爱集体、爱劳动、爱班级、学雷锋做好

事。我家离学校三里多地，一次，我到校早了一会儿，看教室卫生还没打扫，就主动扫起地来。随后，同学们陆续到了，扫地的扫地，撮垃圾的撮垃圾，不大会儿，教室就打扫完毕。侯老师在讲台上批改作业，将此事从头到尾看在眼里。第二天，侯老师点名表扬了我，并编了很长一段顺口溜：“朱祖领，真是中，今天到校头一名。到校早，还不算，主动扫地干得欢……”满满一页，贴在学习园地表扬栏里，我至今还能记得那个位置。

侯老师特别喜欢我，让我坐第一排，看见我做作业，把我的作业本举起来，说我的字写得好，让大家学习。

那时候，学校为了增长学生知识、激发学生写作兴趣，让学生订《小学生学习报》，我也订了一份。一次，我看到一篇赞扬知识青年上山下乡接受再教育的文章。作文课上，我写了一篇读后感，表示要向知青学习，到群众中去，广阔天地大有作为。侯老师批改我这篇文章后大加肯定，多次表扬，说我小小年纪有志气、有理想，好好努力，说不定长大后能成为作家。老师的鼓励，是我前进的动力。以后，我慢慢养成了好看书、写日记的习惯，以致在后来的

学习和教学中，语文和写作成了我的强项。近几年我陆续发表了不少文章，大约有二十万字。这些成绩的取得，跟上学时侯老师对我的教育和鼓励是分不开的。

侯老师身为教师，做事情总是身先士卒。每逢劳动课，他就带领我们去生产队干活，扛红薯秧子他扛得最多；付庄砌井，要先挖个土井子，挖得深了其他人扔不出来土，侯老师个儿高力大，就主动去挖；老师们吃面靠自己推磨，推磨时其他老师要两个人一起推，轮到侯老师时他自己推，让其他老师休息。

上初中后，我离开了付庄学校，离开了我的恩师。师范毕业后，我也参加了教学工作。一转眼，几十年过去了。退休后，在县城大街上遇见了侯老师，几十年了，师徒相见分外高兴。老师当时已七十多岁，身体还算硬朗，但腿有疾病走路不便。在以后的几年里，我曾去看望过他，但比起他老人家对我的教育恩情万不及一。后来，老人家因摔倒病情加重，一年多后不幸离世。恩师去世我无限悲痛，谨以此文纪念恩师，愿老人家在天堂无病无灾，快乐幸福。③22

8时30分，我开始对一起离婚案件进行调解。

坐在非园法庭温馨的家事审判庭里，随着我温声询问两个人的婚姻历程，夫妻二人消除了刚到法庭时的胆怯和紧张，慢慢打开了心扉……

夫妻双方均是50岁左右，都在广州打工。常年的辛苦劳作、柴米油盐让生活逐渐蒙上了层层阴霾，感情的背叛更是给了婚姻致命一击，两人不能忘记对方的过错，从而放下过去、救赎自己，因此离婚。

随着陈年往事一件件摊开，女方的情绪逐渐激动起来，诉说慢慢变成埋怨和指责。眼看着双方要吵起来，我适时追问：为什么你们前几年复婚了？

女人不语，只是掩面痛哭。良久，她开口道：“前几年，儿子正值青春叛逆期，辍学后去学了理发。有一天，我和他爸去看他，在送我们回去的路上，儿子什么话也不说，低着头走在我们前面。到了车站，儿子一只手拉起我的手，另一只手拉起他爸的手，把我的手放在了他爸的手上，然后扭头走了。望着儿子渐渐远去的孤单背影，我泣不成声。我明白孩子是想让我们和好，我也为这么多年没能给孩子一个完整的家而深深自责。为给孩子一个完整的家，我决定不计前嫌，与孩子爸爸重新开始生活，所以我们复婚了……”说这话时，女人眼睛低垂，沉浸在回忆里。我发现女人说这些话时眼睛里分明闪着亮光，然而，在女人抬眼看向男人时，眼神里又分明写满怨恨。我想，她心里肯定有对生活和对丈夫的不满，但更多的应该是对孩子的不舍和对未来的期待。

对我而言，这只是一起简单的民事案件，但对于当事人而言，却关乎家庭、婚姻、关乎孩子的健康成长，我有责任和义务挽救每一个濒临解体的家庭和失去家庭温暖的孩子。

都说清官难断家务事，作为一名家事法官，每天面对他人的家长里短和恩恩怨怨，有时真的感觉很累，也难免会产生悲观的情绪，但每每在我快要失去耐心、想放弃倾听与调解一判了之时，脑海里总会浮现出“孩子把父母的手放在一起”的画面，这画面冲击着我的心灵，瞬间激发了我对工作的热情。

夫妻都渴望被对方看见，被理解、被认同，我真心希望在我以及像我一样的家事法官的努力下，当事人夫妻之间能建立相互理解、相互信任、相互依靠的亲密关系，给自己、给对方营造一个幸福美满的婚姻，给孩子一个完整的家，留住这美丽的芳菲四月天，让社会更和谐，让人间更美好！③22



文字统筹 董雪丹 插图 普淑娟

生活点滴

变



■语言

“晚上单位组织看教育片，怎么办呢？我请假吧！”接孩子放学的路上，我嘟囔着，有些犯难。

“妈妈，你去吧！你们单位的活动，你也得参加呀！”儿子坐在电动车后座上，小鸟一样从我侧探着头大声说。

我一时语塞，不知是喜是忧。

以前，一听说我要出去培训，他就不高兴。我在外面时，他总会不时打来电话问：“妈妈，你什么时候回来？”如果我用“一会儿”来搪塞，他会严肃地追问：“你说吧，几点？”现在，每当我有什么活动，10岁的他总是鼓励我去参加，我知道，他其实是希望有点独处的时间。是从什么时候起呢，这小小的孩子，有了少年的模样？

小时候，他看到什么都好奇。在洗手池洗个脸，也能待上十多分钟，洗手洗去半块香皂、在镜子上密密地喷水、让乐高人仔在洗手池里玩场大战，他都乐此不疲。渐渐地，他从热衷于玩卡牌、玩具枪，到由简到繁的拼装，再到简单的编程，兴趣不同了。画画，他从填不满、填不全颜色到渐渐掌握人物比例、透视关系，绘画功底渐渐增强。

上学时，偶尔他会要求自己，而且要早去，赶在学校开门前和等待的同学玩一会儿。有时我会看见他拉开抽屉，拿了零花钱去买东西，我佯装不知，远远跟在他身后，看他随着人流过了红绿灯再返回。放学时，他很珍惜能与同学一起走一段路时光，让我不要接他，我便在他与同学分手的地方

等着他，装作刚好去超市买菜和他巧遇。

以前写作业时，他会说：“妈妈，我们写作业吧。”或者说：“咱们的作业还有同音字和同写。”现在他会说：“能不能让我自己写？”

一二年级时，因和同学发生争执动了手，我会被同学家长加微信给他善后，现在，每天的校园生活依旧有这样那样的小事发生，他已会自己想办法处理。

这个小小的男子汉，他在变呢。他的变，让我手忙脚乱地应对。我尽量提醒自己慢一分钟说话，把就要冲口而出的怀疑咽进肚里。我耐着性子提醒自己不要焦虑、不要攀比，让他在打好基础的同时，释放孩子爱玩的天性。我让自己静下心来，让他自己动手打理日常、培养阅读兴趣、养成乐观豁达积极向上的人生态度。不知不觉中，我也变得更加平心静气。

作文课上，题目是《我家是个动物园》。他写道：“爸爸是老黄牛，成天在单位忙碌。妈妈是羊羔，当我伤心的时候，总是会温柔地抚慰我。她会做各种美食，会和我一起拼拼装、下棋、拧魔方。如果我做错了事，她会耐心地给我讲这样做的后果，让我自己做出正确的选择……”我以为，他会把我比喻成老虎或狮子，至少也得是个狼狗吧，偶尔会冲他大叫几声，莫非我也变了？

或许，是我低估了孩子，这小家伙，他也在巧妙地激励着我呢！①8

心灵感悟

学习大别山精神 感怀

■许富周

腥风血雨大别山，
杜鹃啼血暗无眠。
红旗不倒肝胆泪，
忠心向党坚如磐。
今临圣地慨万千，
硝烟散尽望苍山。
彪炳千秋怎敢忘，
初心不改再扬帆。③22

红旗渠颂

■王泉滔

巍巍太行横云端。
风云突变，
不见雨现。
林县地界千年旱，
草枯木残，
马瘦牛瘠。
无私精神记心间。
人可胜天，
水流山巅。
林州而今换新颜，
渠绕良田，
赛似江南。③22